

美德山东信用山东第七届微视频大赛和第五届公益海报大赛启动

以光影传美德 以设计绘诚信

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 厉智敏)以光影传美德、以设计绘诚信。10月15日,“道恩杯”美德山东信用山东第七届微视频大赛和第五届公益海报大赛启动仪式在龙口市举行。大赛以“共筑诚信之基 同绘齐鲁之美”为主题,旨在汇聚社会各界智慧力量,通过全民共创的优秀作品,全方位展现山东省美德信用建设与经济社会深度融合的丰硕成果,生动呈现山东信用体系建设“全民参与、群策群力、共享成果”的鲜活实践,充分彰显全省上下以美德信用赋能高质量发展的创新担当。

本届大赛征集内容以“弘扬诚信文化,共建信用山东”为核心导向,突出全民共建共治共享理念。作品需生动反映山东省通过美德山东和信用山东建设,深度融入经济社会发展全局,构建覆盖全主体、全领域现代治理体系的显著成效;全面展现全省在政务服务效能提升、社会治理路径创新、金融信用生态优化、民生服务品质升级、营商环境竞争力增强等领域的实践探索,进一步彰显山东在推动美德信用赋能高质量发展、绘就和谐社会新愿景中的创新作为。

大赛时间安排已明确:2026年6月底前完成作品征集,7月组织初评,8月开展网络投票,9月完成专家评审并公示获奖结果,10月举行颁奖典礼,同时启动下一届微视频与公益海报大赛。有意参与者可登录“信用中国(山东)”平台,查询作品征集公告并获取详细信息。

启动仪式上,主办方发出倡议,希望从机关到企业、从社区到乡村、从个体到组织,每一个社会细胞都成为诚信建设的积极参与者;鼓励社会各界既做诚信实践的践行者,也做诚信故事的发现者、传播者,汇聚民智、凝聚合力;推动“信用有价”真正落地,让每一位守信者在教育、医疗、金融、政务、出行等领域切实享受到信用带来的便利与尊荣,让诚信成为人人可知的社会红利。同时呼吁每一位社会成员踊跃投身赛事,拿起镜头、挥动画笔,化身诚信故事的记录者,将身边的信用实践转化为鲜活生动的作品。

当天,活动方还为“博宇重工杯”美德山东信用山东第六届微视频大赛和第四届公益海报大赛获奖单位和作品进行了颁奖。此届大赛围绕“美德信用共赋能

惠民利企谱新篇”主题,呈现三大突出亮点:一是作品“量质齐升”,涵盖微电影、情景剧、纪录片、动画片等形式,内容深度与思想高度同步突破,既以“小切口”讲透信用大故事,又以“微视角”展现治理大成效,生动诠释山东信用建设从“制度完善”向“场景落地”、从“顶层设计”向“基层实践”的跨越;二是实现“全域覆盖”,政府部门、国有企业、民营企业、高校师生及市民群众广泛参与,形成“政府引导、社会协同、全民参与”的良好局面,让诚信成为全社会的共同追求;三是传播“声量攀高”,依托“信用中国(山东)”微信公众号开展的网络投票,累计投票超41万次、浏览量达219万余次,实现信用宣传从“屏幕端”到“生活端”、从“阶段性”到“浸润式”的延伸。

据悉,自2019年首届大赛启动以来,山东省已连续六年以“影像为媒、海报为介”,为美德山东、信用山东建设搭建起重

要宣传平台,持续扩大信用文化影响力。值得关注的是,在10月14日举行的山东省社会信用体系建设现场观摩交流活动中,观摩团一行深入道恩高材展厅、龙港街道河北嘉元社区、黄山馆镇馆前后

徐村及龙口市人民医院,实地探访特色“信用+”应用场景,深刻感受“诚信为先、义利并重”的独特龙口气质。参观期间,曲阜市社会信用中心的刘鹤华不时驻足拍照,记录关键信息。谈及此次感受,她直言:“绝对不虚此行,龙口市在社会信用体系建设工作中的诸多亮点举措、先进经验与可复制做法,都值得我们深入学习!”

作为全国社会信用体系建设示范区、山东省社会信用体系建设典型城市,龙口市近年来始终秉持“诚信、崇商、友善、进取”的城市精神,将社会信用体系建设作为提升城市品质、增强核心竞争力的关键抓手。该市率先制定印发全国县域首个信用体系建设“十四五”规划,全面实施为期五年的“诚信建设年”活动,高标准搭建组织制度体系与公共信用信息系统,持续拓宽“信用+”场景应用、强化守信激励机制。目前,“龙信分”诚信积分体系已实现全民普及,信用体系建设多点开花,推动信用建设成果在全域落地生根,更以信用建设为抓手,擦亮“好人之城”城市品牌,生动展现“厚道山东人”的诚信底色与精神风采,其城市信用状况综合排名长期位居全国县域首位。

烟台山社区举办手工课堂 让非遗“烙”进百姓家



本报讯(YMG全媒体记者 吕金潭 通讯员 李佳格 摄影报道)昨天上午,烟台山社区活动室内弥漫着淡淡的木香,这里没有喧嚣,只有电烙笔在葫芦上游走的细微“嗞嗞”声,以及居民们时而凝神、时而惊喜的目光。一场别开生面的“葫芦烙画”体验课,正将这项古老的民间技艺从非遗名录中“请”下来,化为居民手中可触可感的鲜活艺术。

一笔一划,烙下的是文化传承的印记。葫芦,寓意福禄,是中华文化中吉祥的象征。烙画,古称“火针刺绣”,以火为墨,匠心为笔,是一门考验耐心与巧思的艺术。活动现场,指导老师不仅传授着勾勒、润色、烫刻的技法,更娓娓道来葫芦烙画背后千年的文化故事。从器物到艺术,从祈福到审美,居民们手中的葫芦,不再是一个普通的物件,而是承载着历史温度与文化密码的载体。

社区手工课堂是一个打通公共文化服务“最后一公里”的广阔平台,精准地对接了居民们日益增长的精神文化需求,将优质文化资源直接输送到居民“家门口”。烟台山社区相关负责人表示:“社区始终秉持‘民有所呼,我有所应’的服务理念,致力于为社区居民打造一个内容丰富、形式多样的文化驿站。未来,烟台山社区将持续深耕文化土壤,让服务的触角继续延伸,继葫芦烙画之后,民俗剪纸、传统香囊制作等课程已排上日程,为居民的精神家园绘就一幅更加绚丽多彩的画卷。”



19日,烟台一中在东山校区举办2023级高三学子成人礼,近3000名学生及家长参加。通过这场仪式,家校共同迎接孩子们18岁这一人生重大转折点,勉励学子们“以梦为马,不负韶华”,用拼搏和奋进书写无悔青春。 YMG全媒体记者 柴向阳 通讯员 景阳 摄影报道

从一朵太阳花看一个公益体系

烟台福彩公益金如何织就孤困儿童保护网

“我画了一朵太阳花,它就像福彩心中的叔叔阿姨一样,给我带来了温暖和希望。”这幅简单却充满真挚情感的手绘作品,出自烟台市儿童福利院的孩子“娃娃”之手,当她将画作递到福彩中心工作人员手中时,脸上洋溢着久违的笑容。这不仅仅是一幅画,更是一段被爱照亮的生命故事的缩影。

今年,患有先天性心脏病的“娃娃”因为反复胸闷、心功能不全再次入院复诊。医生诊断她的病情已经发展为心力衰竭、心功能Ⅲ级,疾病给她带来的不仅是身体上的痛苦,还有内心的不安。此时,她遇到了照亮她生命的一束光——“孤儿医疗康复明天计划”。她的治疗得以顺利进行,被病痛折磨已久的身体也迎来了新的生机。

为生命护航
从疾病筛查到全程守护

近年来,依托福彩公益金的支持,烟台市民政部门持续推进儿童福利类项目建设,其中,“孤儿医疗康复明天计划”项

目不仅为孤困儿童每两年提供一次免费体检,还对他们的医疗康复费用自付部分进行资助。截至2024年底,已有638人次接受了免费体检,73名孤儿得到了医疗康复救助。

在2024年度的一次常规体检中,烟台市儿童福利院的另一个孩子“荣荣”被及时发现患有甲状腺功能亢进。如果没有这次筛查,这种慢性病可能会严重威胁她的健康。幸运的是,在福彩公益金的全程保障下,“荣荣”接受了长达一年的规范治疗,并每月定期复诊。如今,她已基本康复,正安心地读着中专课程。

为未来筑梦
以助学之力铺就坦途

除了医疗救助,“福彩圆梦孤儿助学工程”还为孩子们的成长铺平了道路。2024年至2025年6月,依托福彩公益金的支持,工作人员为市儿童福利院的大中专院校学生发放了15万余元助学金,惠及11名学子,“荣荣”便是其中之一。她说:“这笔助学金让我能安心学习,不再为

学费发愁。我希望将来也能像帮助我的人一样,去温暖更多需要帮助的人。”

为成长暖心 用专业陪伴赋能心智

如果说医疗救助与助学筑梦是孤困儿童成长路上的基石,那么情感陪伴则是他们融入社会的重要桥梁。2024年,烟台市民政局联合烟台市福彩中心启动了“益彩空间·暖心助童”项目。通过社工团队的专业服务,以及寒暑假成长营、小组活动等形式,帮助孩子们提升学习能力、情绪管理能力和社交能力,累计服务了256名孤困儿童,既让他们感受到来自社会的关爱与接纳,更激发了孩子们的求知欲,增强了他们面对生活的勇气和信心。

今年“六一”儿童节期间,烟台市福彩中心走进市儿童福利院,与孩子们共庆佳节;7月,烟台市福彩中心的党员志愿者们通过“爱童心·党润成长”主题活动,在孩子们心中播撒下爱党爱国的种子;8月,山东福彩“福彩欢迎您”公众开放活动

的第二站来到烟台市儿童福利院,更是让社会各界近距离了解了福彩公益金在改善民生等方面发挥的重要作用。

如今,走进烟台市儿童福利院,总能看到孩子们认真学习、快乐游戏的身影——有的孩子在画画,有的在读书,还有的像“娃娃”一样,用画笔描绘心中的太阳花。

福彩公益金正如一缕温暖的阳光,照亮这些孩子前行的道路。它不仅改变了一个个孩子的命运,更在他们心中种下了善的种子。未来,烟台福彩将继续秉承“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨,进一步扩大公益项目的覆盖范围,为更多需要帮助的孩子撑起一片蓝天。正如那朵向阳而生的太阳花,烟台福彩人用实际行动诠释了什么是责任与担当,用无私的爱点燃了孤困儿童的希望之灯。

愿每一份善意都能汇聚成涓涓细流,滋润更多稚嫩的心灵;愿每一个孩子都能拥有属于自己的光明未来!

通讯员 王晶 余英豪 周敏 李芝萱

烟台福彩公益金巡礼系列报道

咨询:职工达到法定退休年龄以后,养老保险已经办理退休手续,但医保还没有缴满年限,如何还能继续享受职工医疗待遇?

答复:参保职工达到法定退休年龄、未达到职工医保最低缴费年限的,根据本人意愿,可以以下两种方式中自主选择享受职工医保或居民基本医疗保险(以下简称居民医保)待遇:

①选择一次性缴费。参保职工办理退休手续一年内按缴费时职工医保最低缴费基数7%的比例一次性缴费至最低缴费年限的,自退休次月起计发个人账户金,发生的医疗费按规定支付;超过一年的,自缴费到账次月起按

多。这些七零八落的混凝土和砖块长期堆放在人行道上,十分影响城市形象,给周围居民通行带来很大安全隐患,希望有关部门尽快清理。

21日,记者根据市民反映,来到芝罘区上山路看到,在正对着上夼大厦的西侧人行道上,一根电线杆下部的废弃砖混设施破损严重,成了残垣断壁,混凝土和砖块堆放得七零八落,由于破损时间较长,混凝土和砖块上还长了青苔。记者注意到,在残垣断壁中有3根连接电线杆的白色套管,套管破碎开裂,里面露出几根光缆,光缆已经被剪断。

“这处废弃的砖混结构设施是以前的通信光缆保护设施。这里的通信光缆后来不用了,保护设施就废弃了,日久天长就破损成这个样子了。”市民王先生告诉记者,“上山路周围是大型居民区,这个路段通行市民众多

多。这些七零八落的混凝土和砖块长期堆放在人行道上,十分影响城市形象,给周围居民通行带来很大安全隐患,希望有关部门尽快清理,让人行道恢复畅通和整洁。”

21日,记者向辖区社区居委会反映此事,工作人员表示,将去现场拍照,上报街道办事处处理。

上山路人行道上的废基础设施何时能被清理?“烟台民意通”栏目将继续关注此事。

咨询:烟台市参保职工在烟台市口腔医院镶牙可以报销吗?

答复:根据政策规定,符合基本医疗保险《药品目录》《诊疗项目及医疗服务设施目录》的医疗费用,可按规定纳入医疗保险统筹基金支付范围。镶牙所需药品以及耗材在医保范围内的项目可纳入报销。张孙小妹 衣宝萱

咨询:烟台市参保职工在烟台市口腔医院镶牙可以报销吗?

答复:根据政策规定,符合基本医疗保险《药品目录》《诊疗项目及医疗服务设施目录》的医疗费用,可按规定纳入医疗保险统筹基金支付范围。镶牙所需药品以及耗材在医保范围内的项目可

纳入报销。张孙小妹 衣宝萱

咨询:烟台市参保职工在烟台市口腔医院镶牙可以报销吗?